KONUM VEKTORLERI
Bugiuniin Hedefleri:

a) Kartezyen koordinat formunda, verilen geometriden bir
konum vektoriiniin yazilabilmesi.

b) Bir ¢izgi boyunca yonlendirilmis bir kuvvet vektoriiniin
yazilabilmesi.




UYGULAMALAR

Kanat destegi
boyunca etki eden
kuvveti bir 3-D
kartezyen vektori
olarak nasil
gosterebiliriz?
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Kanat Destegi




KONUM VEKTORU

Bir konum vektori; bir noktayr diger bir noktayla ilintili bir
uzaya konumlandiran bir sabit vektor olarak tanimlanir.

3 boyutlu uzayda A, B ve C noktalarini diisiiniin. Bunlarin
koordinatlar1 sirayla (Xa, Ya, Z4), ( Xg, Yg, Zg) Ve
(X, Ye, Zc) olsun.

Bu koordinatlar1 yazmak 1stersek

Xg=2 Yg=0 Zz3=0
Olarak yazilmalidir.




KONUM VEKTORU
Bir konum vektori; bir noktayi
diger bir noktayla ilintili bir
uzaya konumlandiran bir sabit
vektor olarak tanimlanir.

3-D uzayinda A ve B
noktalarim diisiiniin.Bunlarin

koordinatlar sirayla (X, Ya,
Z,) ve (Xg, Yg, Zg), olsun.

konum vektori r g
Fag = {(Xg = Xp) 1+ (Yg = Ya)] + (Zg — Zp) k}m

olarak tanimlanair.

Liitten B noktasinin bitis noktas1 ve A noktasinin baslangi¢
noktas1 olduguna dikkat edin.




BIR CIZGI BOYUNCA YONLENDIRILMIS
KUVVET VEKTORU (Béliim 2.8)

Bir kuvvet bir ¢izgi boyunca
yonlendirilmis 1se, bir birim
vektorunu ve kuvvet buyuklugini
kullanarak Kartezyen
Koordinatlarinda kuvvet vektoriini
gosterebiliriz. Bunun 1¢in:

a) Bu ¢izgi lizerindeki iki nokta boyunca r ,g konum vektoriinii

bulmaliy1z.

b) Cizginin yoniinii agiklayan birim vektorinli Uag = (Fag/l'ag)
bulmaliy1z.

c) Birim vektoriinii kuvvet biiylikliigi F = F u,g Ile
carpmaliyiz.




ORNEK:

Sekildeki gibi A ve B noktalarina elastik bir bant tutturulmustur.
Bantin uzunlugunu ve A’dan B’ye ol¢iilen doggrultusunu

belirleyiniz. _ _
Fag = {(Xg = Xa)l + (Yg = Ya)] + (Zg — Zp) k}m
A(1,0,-3) B (-2, 2, 3)

¥=[=2m— lmi+ [2m—=0]]+ [3m—(—3m)lk

= {-3i + 2j + 6k} m <>




r’nin buyuklugu, lastik bantin uzunlugunu verir.




ORNEK:

Sekildeki adam, 1p1 350 N luk
bir kuvvetle ¢cekmektedir. A
mesnetine etkiyen bu kuvveti
kartezyen vektor seklinde
ifade ediniz ve dogrultusunu
belirleyiniz.

A(0,0,75) B (3,-2,15)

r=CBm-0)i+(-2m-0)j+ (1.5m-75m)k
= {3i — 2j — 6k} m

Fag = {(Xg = Xp) 1+ (Yg = Ya)] + (Zg - Zp) K}IR][>




AB 1piin uzunlugunu gosteren r nin buyukligt

r=+0Bm)*+(—2m)* +(—6m)* =7m

Birim vektor : r ve F in dogrultusunu ve yoniinii tanimlayan birim
vektor

Kuvvet vektorii : F 1n buiytikliigi 350 N ve U ile tamémmlandigina gore

F=Fu=350N 3i—gj—ék
TR

= {150i — 100j — 300k} N




Dogrultu agilari, birim vektoriin bilesenlerinden bulunur.

BB m,-2m, 1.5 m)




Sekilde gosterildigi gibi , A daki halkaya Fyg=100 N ve F,-=120
N kuvvetler1 uygulanmaktadir. A’da etkiyen kuvvetlerin
bileskesini bulunuz.




A (0,0,4), B (4,0,0), C (4,2,0)

Fag V€ Fac nin dogrultulari,
kablolar boyunca u,g ve U, birim
vektorleri olusturularak belirlenir.
Bu birim vektorler 11gili rag V€ I'pc
konum vektorlerinden elde edilir.

rap=@4m-0)i+ (0-0)j+ (0-4m)k
= {4i — 4k} m
rap=\/(4)?+ (—4)* = 566 m

| 4 4
F.r. = 100N = Nl ——f = ——
AB (rAB> W N(s 6 566"

F,z = {70.7i — 70.7k} N



Fac1cin
rye=@Am-0)Ji+ (2m-0)j+ (0 —4m)k
= {4i + 2j — 4k} m
rac = /@) + (2) + (—4) = 6m

r 4. 2. 4
Fuc = 120N(ic) = lZON(—i b — —k)

6 6 6

Fac

— {80i + 40j — 80k} N




Fr bileske vekor,

Fr = Fup + Fuc = {70.7i — 70.7k} N + {80i + 40j — 80k} N

— {150.7i + 40j — 150.7k} N

Fr bileske vekoriin biiyilikligii,

Fr =\/(150.7)% + (40)* + (—150.7)?

A(0,0,4m)

= 217N

C(4m,2m,0)




Sekil 2—40a’da gosterilen adam, ipi 70 N’luk bir kuvvetle cekmekte-
dir. A mesnedine etkiyen bu kuvveti kartezyen vektor seklinde ifade edi-

niz ve dogrultusunu belirleyiniz.




